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                             ATA DA 14ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 21/05/2025 

8ª LEGISLATURA - 1º Período Legislativo do Ano de 2025. 

 

Presidente: Álvaro Luiz Scheffel 

Vereadores: Angela Gelsdorf Dumke, Camila Thais Fritz, Eduarda da Silva Menezes, 

Giana Fabricia Lopes de Castro, Silomar Garcia da Silveira, Valério Enzo Lawall, Valnei 

Rios, Vilnei de Lacerda. 

 

Aos vinte e um dias do mês de maio de dois mil e vinte e cinco, às 18h00min, em sua sede, a 

Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental e invocando a proteção 

de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, declarou abertos os trabalhos da 

presente Sessão. Posteriormente foi realizada a chamada dos Senhores Vereadores, sendo 

verificada a existência de quórum de 09. O Senhor Presidente solicitou a Vereadora Giana 

Fabricia Lopes de Castro que realizasse a leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada 

em votação a ata da Sessão Ordinária nº 013/2025 do dia 12/05/2025. APROVADA. GRANDE 

EXPEDIENTE – Vereador Valnei Rios- Cumprimentou o senhor presidente, a assistência, os 

nobres colegas vereadores e todos os cidadãos que acompanham a sessão de suas casas. Disse 

que veio à sessão usando boné, isso é uma característica de um agricultor. Não é por desrespeito 

ao Legislativo, e nem à comunidade cabraisense, mas sim por respeito àquele povo que hoje está 

na beira das rodovias, pedindo pela compreensão dos nossos líderes, para que venham a favor 

deles com à questão da dívida dos agricultores. São agricultores que vêm apanhando, já há três 

anos de seca, um ano de enchente, e neste ano, novamente, uma estiagem. Não pegou todos os 

municípios, mas pegou a maioria. Então, os nossos agricultores hoje estão à beira das rodovias 

reivindicando o que é um direito deles, porque quem produz tem o direito de reivindicar. Hoje, todo 

mundo tem o direito de fazer o que quer. E quando os agricultores saem para a beira da estrada, 

ainda viram motivo de chacota. Dizem que são ―agricultores quebrados‖, que estão na beira da 

estrada trancando trânsito. Mas não. É uma reivindicação que é necessária. Só que o povo não 

está enxergando isso. Ninguém acorda para isso. Quando temos um monte de pais e mães à beira 

da rodovia, reivindicando uma coisa simples, que os nossos governos deveriam fazer, que é ouvir 

esse povo — esse povo que alimenta o país, alimenta o nosso estado — parece que ninguém está 

fazendo nada. Está todo mundo de braços cruzados. Então, o vereador veio aqui hoje em defesa 
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desses agricultores. Porque este vereador também é agricultor. E hoje a vinda de boné é para sair 

em defesa pessoal, para mostrar que também é agricultor, e sabe o que esse pessoal está 

sentindo na pele. Ele também sente. Já sentiu. E sabe que as coisas estão difíceis para todo 

mundo. E o vereador afirma: isso aí é a realidade do nosso país hoje. Porque o nosso governo não 

olha para isso. Eles acham que o nosso estado está vivendo uma maravilha. Mas não está. 

Tivemos três anos de seca. O ano passado, de enchente. E este ano, novamente, uma estiagem. 

Não foi em todos os municípios, isso sabemos. Mas muitos municípios decretaram situação de 

calamidade de novo.  O Vereador conclui que essa é a palavra que o vereador queria trazer hoje. 

Coloca-se à disposição de todos que precisarem conversar, encaminhar demandas ou unir forças 

nessa causa. Vereadora Camila Thais Fritz-Cumprimentou a todos e deu início à sua fala sobre o 

Maio Laranja, mês que é dedicado ao combate à exploração e ao abuso infantil. Na tarde de ontem 

(20), juntamente com as colegas Eduarda e Angela, prestigiaram a roda de conversa sobre este 

tema. Na roda de conversa, também houve a participação do sargento Carvalho, soldado da 

Brigada Militar de Novo Cabrais. O mesmo apresentou dados alarmantes e ressaltou que devemos 

dar mais atenção a este tema. Também mencionaram a possibilidade de levar este tipo de palestra 

para as escolas, pois, assim como aconteceu com a palestra sobre o bullying, perceberam como as 

crianças gostam de interagir. Então, fica a ideia para a educação. A vereadora também faz um 

convite para o primeiro jantar da ACISACC, que acontecerá no próximo sábado, às 19h30min, no 

CTG Presilha Pampiana. A janta será um delicioso churrasco de gado, galeto, diversas saladas e 

várias sobremesas, no valor de R$ 35,00. Após o jantar, haverá animação com a dupla Felipe e 

Guilherme. Para quem não conhece, a vereadora comenta que ACISACC significa Associação do 

Comércio, Indústria, Serviços, Agropecuária e Cultura Cabraisense. Este ano, a associação tem 

como presidente a nossa querida empresária e dentista Gabriela Puntel. A mesma está trazendo 

várias ideias para fortalecer e desenvolver o comércio local. Então, com certeza, podem contar com 

eles, pois estarão juntos nessa. A vereadora reforça o convite para todo mundo participar.  

Vereador Valério Enzo Lawall - Cumprimentou todos os presentes incluindo aqueles que os 

acompanhavam de suas casas. Em seguida, destacou que, em primeiro lugar, gostaria de reforçar 

o que o colega Valnei havia dito sobre a questão da agricultura. Considerou preocupante a 

situação, mencionando que se trata de um governo que parece indiferente, observando que a soja 

está hoje com preço de R$ 119, o arroz a pouco mais de R$ 70, e ainda assim ninguém está 

interessado. Defendeu que o governo deve olhar para os agricultores, pois são eles a alavanca do 
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país. Ressaltou que a agricultura carrega o lema de que "quando o agricultor para o país para", 

pois é ele quem realmente alimenta a população. O vereador também reforçou o convite 

mencionado pela vereadora Camila e menciona que é muito bom em ver que tem uma entidade, a 

qual representa o comércio local. Aproveitou para solicitar que o Poder Executivo valorize esse 

comércio, comprando do município aquilo que for possível, criticando a prática de adquirir muitos 

produtos e serviços de fora, em detrimento do comércio local. Relatou que havia se preparado para 

falar sobre um tema, mas, ao ouvir as respostas que lhe foram dadas naquela sessão, mudou o 

foco. Passou então a abordar a questão dos táxis. Disse que não compreendia que tipo de 

resposta havia recebido, pois havia questionado se os condutores estavam de fato cumprindo sua 

obrigatoriedade, permanecendo em seus pontos de origem, e nada lhe foi dito sobre isso. Também 

perguntou quais penalidades estavam sendo aplicadas em caso de descumprimento das normas e, 

novamente, não obteve resposta. Mencionou que apresentou nesta Casa o decreto de 2016, 

questionando quem está atualmente lotado na rodoviária, no posto de gasolina, no posto de saúde, 

no Capão do Veado, na entrada do Faxinal, entre outros pontos. Quis saber se esses profissionais 

estão, de fato, em seus devidos locais de trabalho, pois são passíveis de cassação de licença. 

Enfatizou que o Executivo precisa fiscalizar essas situações, uma vez que a legislação também 

determina que o fiscal responsável deve autuar esses condutores e encaminhar o caso ao Poder 

Executivo para a devida cassação da licença, caso necessário. Criticou o comportamento de 

pessoas que tentaram intimidá-lo, dizendo que estaria jogando seu futuro político fora. Declarou 

que não está preocupado com o próprio futuro político e, se alguém deveria ser criticado, esse 

alguém era o vice-prefeito, que criou a situação ao não aceitar o resultado das eleições. Ressaltou 

que não se calaria diante dessas situações que vêm ocorrendo no município, onde algumas 

pessoas estão se aproveitando da condição atual. O vereador também tratou de outro tema, 

relatando que solicitou notas fiscais referentes à entrega de pneus nos anos 2016 e 2023, e, 

surpreendentemente, essas notas não foram anexadas. Perguntou onde estariam essas notas, já 

que o relatório apresentado era o mesmo que já havia sido enviado à Polícia Civil anteriormente. 

Comentou ainda que tomou conhecimento dessas respostas apenas no momento da sessão, pois, 

embora soubesse que estavam disponíveis no grupo da Câmara, leu apenas naquele instante. 

Aproveitou o momento para registrar que, no dia anterior, comemoraram-se os 150 anos da 

imigração italiana no Rio Grande do Sul. Destacou que isso era muito importante, principalmente 

por haver uma colônia chamada Cortado, onde residem muitos descendentes de italianos, os quais 
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ajudam a construir o estado. Deixou, portanto, uma mensagem de reconhecimento e gratidão 

àquela comunidade. Relatou que, antes da sessão, passou pela rua ao lado da rodoviária e 

observou que parecia que a obra seria imediatamente concluída, dada a quantidade de pessoas 

presentes, tirando fotos e fazendo reportagens. No entanto, a obra estava parada e o mau cheiro 

persistia. Disse que apenas naquele dia haviam descarregado mais uma carga de material. 

Aproveitou para parabenizar os operadores de patrola que atuaram na Linha Pfeifer, mas fez 

críticas ao secretário de Obras. Segundo ele, na última chuva forte de uma sexta-feira, há cerca de 

10 a 12 dias, uma residência foi invadida por água proveniente de um bueiro localizado nas 

proximidades da casa do próprio secretário de Obras. Perguntou por que nada foi feito, 

considerando que um vereador também reside naquele local. Disse ter voltado lá naquela tarde 

para verificar se algo havia sido feito, e constatou que nada foi realizado, apesar de promessas de 

que o serviço seria executado no dia seguinte — o que não ocorreu até o momento. A mesma 

situação, segundo ele, ocorreu no Cortado, onde uma ponte foi retirada e substituída por bueiros 

que não atenderam à vazão necessária. Mencionou que o senhor Clóvis Bilha enviou uma 

mensagem apavorado com os danos causados à sua lavoura. Fez uma associação com o ocorrido 

no Ipiranga, que também enfrentou problemas com substituição de ponte por bueiros. Parabenizou 

o ―Portal Cabrais‖, que, na semana anterior, havia publicado estatísticas indicando 399 mil 

visualizações e 7 mil seguidores. Destacou que esse portal apresentou seu projeto na Câmara e 

vem prestando um serviço de imprensa de forma voluntária, sem ficar pedindo patrocínio ou 

fazendo alarde. Afirmou que quem quiser apoiar a iniciativa já sabe como fazer, citando como 

exemplo o Dr. Silomar, a taxista Milena, a Unimed e a Celetro, entre outros. Parabenizou a 

entidade pela prestação de serviço à comunidade e à Câmara Municipal gratuitamente. Comentou 

que viu, na semana anterior, o Dr. Silomar no jornal "Correio". Disse que, quando ocorre um 

incidente em uma ponte da BR-287, o prefeito aparece nos vídeos como se fosse o grande 

responsável pela solução. Elogiou o deputado Valdeci, que vem realizando um trabalho exemplar 

na comissão, convocando prefeitos da região para a formação da comissão solicitada durante a 

audiência pública da qual participaram o vereador, a vereadora Eduarda e a vereadora Ângela. 

Criticou a ausência do prefeito municipal nessa reunião, dizendo que, para faltar, deveria ter um 

compromisso muito sério. Ressaltou que, nessa ocasião, foi escolhido um representante para a 

comissão e que o prefeito de Paraíso do Sul passou a fazer parte dela. Demonstrou que gostaria 

que o prefeito local tivesse participado e também integrasse essa comissão. Referiu-se ainda a um 
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pedido da vereadora Angela em prol da APAE, aprovado por unanimidade na Casa Legislativa. 

Considerou a atitude louvável, mas disse ter ouvido que o vice-prefeito estaria afirmando que ele, 

vereador, seria contra a APAE. Rejeitou com veemência essa insinuação, afirmando que jamais 

seria contrário a qualquer iniciativa que beneficie as pessoas que mais precisam. Disse que quer 

ver competência para realmente trazer uma APAE para o município, porque não adianta apenas 

anunciar a destinação de R$ 50 mil se não houver um projeto concreto. Reafirmou seu apoio à 

causa, garantindo que sempre contará com seu apoio. Encerrando, voltou a abordar uma questão 

que, segundo ele, tem sido recorrente em seus pronunciamentos: os pagamentos realizados por 

procedimentos médicos. Relatou ter recebido, naquela semana, informações sobre valores pagos 

ao hospital de Cachoeira do Sul, e que pretende ir até as últimas consequências para apurar os 

fatos. Demonstrou surpresa com os altos valores — R$ 20 mil, R$ 16 mil, R$ 10 mil, R$ 4 mil, R$ 8 

mil, R$ 7 mil, 16 mil, 6 mil, R$ 21 mil, R$ 14 mil — referentes a procedimentos realizados. 

Ressaltou que os dados não trazem a relação dos beneficiados. Fez um apelo ao prefeito, dizendo 

esperar que os pacientes que receberam tais benefícios estivessem, de fato, na fila do SUS, e que 

não tenham sido privilegiados em detrimento de outros que aguardam há tempos. O vereador 

relatou que um agricultor teve que arcar integralmente, com recursos próprios, com uma cirurgia 

que custou R$ 20.000. Ressaltou que isso é doloroso, pois trata-se do lucro de um ano inteiro de 

trabalho, gasto em um único procedimento cirúrgico. Ainda assim, afirmou, é necessário ouvir 

publicações nas redes sociais afirmando que a saúde de Novo Cabrais está muito boa. Disse que, 

em seus vídeos, já havia comentado: "está boa para o feijão e o arroz", mas, no momento em que 

se precisa de algo mais sério, só se consegue atendimento se for, talvez, ―amigos do rei‖. E, 

segundo ele, isso parece estar, de fato, acontecendo. Por isso, declarou que, caso a situação não 

se resolva de forma transparente, buscará o Ministério Público para ter acesso à listagem dos 

procedimentos realizados. Afirmou esperar que as pessoas beneficiadas — os pacientes atendidos 

— realmente estivessem inscritas na fila do SUS. Vereador Silomar Garcia da Silveira- 

Cumprimentou a todos e deu início à sua fala, primeiramente pedindo vistos para que fiquem na 

Casa os Projetos 48, 49, 50 e 51, que, ao seu ver, são redundantes, pois essa matéria, na época 

da administração do prefeito Valério Lawall, já foi regulada com projeto de lei sobre o convênio. 

Este vereador, na época, muito honrado, desceu ao assessor jurídico e redigiu o projeto de lei onde 

havia o termo de cooperação com os municípios limítrofes, para que as comunidades contíguas 

pudessem agir como um só, então o vereador entende que deve ser revisado inclusive o teor 
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desses procedimentos. //Aparte – Vereador Valério – O questionamento que o vereador fez foi se 

haveria no projeto de lei revogação do projeto feito no nosso tempo, e ele não traz nada, então ele 

pode ter uma duplicidade de lei. O vereador comenta que também pediria para ficar na Casa.// Da 

mesma forma, e na linha dos vereadores Valnei e Valério, sobre a defesa dos agricultores, o 

vereador diz que acompanhou a aprovação no Senado, pelo nosso senador gaúcho Luiz Carlos 

Heinze, da defesa da sincronização. E, na Câmara, o projeto do senador Pedro Westphalen. Afirma 

que foi preciso um procedimento parlamentar pelo Legislativo para regular essa matéria, enquanto 

deveria ter sido uma ação do Governo Federal, que não olha para os gaúchos. Prefeitos eleitorais 

querem produzir um futuro, candidato a governador nomeou um ministro biônico — e reforça que já 

usou este termo nesta tribuna —, Paulo Pimenta, que nada fez pelo Rio Grande do Sul. E, por sua 

incompetência, foi desconstituído até da Secretaria de Comunicação da Presidência da República. 

Mas, por certo, se fosse uma tragédia, uma crise na Venezuela, em Cuba ou na Nicarágua, teria 

sido assistido com o bem de "plasto" e com ajuda do Governo Federal Brasileiro. Então, é isso que 

não podemos deixar passar calados: um governo que não olha para o nosso estado, mas olha para 

as mazelas do exterior, porque o socialismo é buscado. Inclusive, o novo Papa criticou esta 

semana, em rede social, que o comunismo se infiltrou dentro da Igreja com o apelido de 

solidariedade — mas que nós temos o dever de expô-lo. O vereador diz que está transmitindo as 

palavras do Papa Leão XIV. O vereador também deixa registrado aos nobres vereadores que a 

UVERGS, entidade máxima dos vereadores gaúchos, a qual o vereador preside, completa nesta 

sexta-feira 50 (cinquenta) anos de fundação. Neste mês haverá um grande congresso, na próxima 

semana, nos dias 27 a 29, com uma grande comemoração. Já tem cerca de quase 300 pessoas ou 

mais, e o mesmo deixa o convite estendido a todos que quiserem compartilhar este enlevo, este 

avivamento do poder legislativo das câmaras municipais. Sobre o projeto que o mesmo trouxe aqui 

nesta Casa, ―Cidade Mais Verde‖, tinha pensado em retirá-lo para alterar e retificar, mas não vai — 

deixará tramitar no teor que está e apresentará outro, para buscar, da mesma forma e com o 

mesmo objeto deste projeto, o reflorestamento e replantio das matas e vegetações ciliares de rios, 

córregos e arroios, a fim de evitar tragédias futuras prósperas, maiores com enxurradas. E que não 

é só o desassoreamento que é necessário, pois é preciso também preservar essa mata auxiliar. 

E, voltando ao primeiro item, ao contrário do Governo Federal que vira as costas para os 

produtores rurais e agricultores, é preciso enaltecer uma secretaria específica do Governo do 

Estado do Rio Grande do Sul, que é a Secretaria de Desenvolvimento Rural, da qual o vereador 
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Valério já fez parte como assessor do secretário Vilson Luís Covatti. Essa secretaria tem 

demonstrado um esforço denodado e uma capilarização no atendimento a todos os municípios 

gaúchos. É motivo de louvor, principalmente para nós que participamos do governo com este 

partido, e é uma das maiores lideranças do nosso partido, que é o Vilson Covatti, que está à frente 

dessa secretaria. E dizer que a comemoração da UVERGS, para a qual o vereador convidou a 

todos, terá um ponto festivo no dia 29 à noite, que será na Churrascaria Cultura Gaúcha. E, para 

não dizer que o vereador está agora fazendo um registro e um pedido de interesse próprio, 

menciona que teve exemplo na chácara que arrenda, onde, na terraplanagem da estrada, têm 

deixado sarjetas que não estão respeitando o acesso às propriedades, e inclusive não se consegue 

acessar com veículos de passeio. Então, que fique o registro para que a equipe das obras — e de 

patrola, principalmente — procure observar que, quando estiverem terraplanando nas estradas, 

não destruam os acessos às propriedades. TRIBUNA LIVRE- Ninguém inscrito. ORDEM DO DIA 

VETO TOTAL AO PROJETO DE LEI LEGISLATIVO N°006/2025, Em vista da completa 

inconstitucionalidade da matéria FICA NA CASA PROJETOS DE LEI PROJETO DE LEI 

Nº048/2025- Autoriza o Poder Executivo Municipal a firmar convênio de cooperação com o 

município de Candelária, para a gestão associada de serviços públicos nas áreas limítrofes, e dá 

outras providências. FICA NA CASA. PROJETO DE LEI Nº049/2025- Autoriza o Poder Executivo 

Municipal a firmar convênio de cooperação com o município de Paraíso do Sul, para a gestão 

associada de serviços públicos nas áreas limítrofes, e dá outras providências. FICA NA CASA. 

PROJETO DE LEI Nº050/2025- Autoriza o Poder Executivo Municipal a firmar convênio de 

cooperação com o município de Cachoeira do Sul, para a gestão associada de serviços públicos 

nas áreas limítrofes, e dá outras providências. FICA NA CASA. PROJETO DE LEI Nº051/2025- 

Autoriza o Poder Executivo Municipal a firmar convênio de cooperação com o município de Cerro 

Branco, para a gestão associada de serviços públicos nas áreas limítrofes, e dá outras 

providências. FICA NA CASA. PROJETO DE LEI Nº052/2025- Autoriza abertura de crédito 

especial e suplementar por superávit financeiro. APROVADO. PROJETO DE LEI Nº053/2025- 

Inclui eventos no Calendário de Eventos de 2025, contido no Anexo I, da Lei Municipal nº 2.705, de 

23 de janeiro de 2025, alterado por Leis posteriores. APROVADO.PROJETO DE LEI Nº054/2025- 

Autoriza abertura de crédito especial por redução. PROJETO DE LEI LEGISLATIVO Nº 07/2025 

De autoria do vereador Silomar Garcia Silveira DISPÕE SOBRE A CRIAÇÃO DO PROGRAMA 

"CIDADE MAIS VERDE" E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. APROVADO. PROJETO DE LEI 
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LEGISLATIVO Nº08/2025- Estende aos servidores ativos cargos em comissão a concessão de 

auxílio-alimentação do Poder legislativo Municipal de Novo Cabrais APROVADO. PROPOSIÇÕES 

DIVERSAS: PEDIDO DE PROVIDÊNCIA Nº 32/2025- De autoria da vereadora Hebi de Castro Que 

seja realizada a poda das árvores do tipo plataneiras localizadas no Cemitério dos Anjos, situado 

no centro do município. APROVADO. PEDIDO DE PROVIDÊNCIA Nº 33/2025- de autoria da 

Vereadora Eduarda Menezes, Que seja feito a colocação de bueiros com diâmetro superior a 40 

cm no início do Corredor da Rabelo, Cerrito - RSC 287 (coordenadas -29,7468110, -52,9919502 ) 

APROVADO. INDICAÇÃO 36/2025 – De autoria do Vereador Valerio Enzo Lawall que durante o 

período de inverno, seja adotada a medida de ampliar o horário de atendimento na unidade de 

saúde do município até às 23h, de forma contínua, com equipe de saúde disponível para 

atendimentos emergenciais e clínicos. Sugere-se ainda que, após as 23h, permaneça um motorista 

de plantão e uma enfermeira de sobreaviso, garantindo atendimento a casos urgentes que possam 

ocorrer no período noturno e madrugada. APROVADO. PEDIDO DE INFORMAÇÃO 69/2025- De 

autoria do Vereador Valério Enzo Lawall Solicito informações referentes ao protocolo nº 1002/2025, 

cuja solicitação teria sido realizada pelo Vice-Prefeito Maiquel Andriel Seckler Butzke, referente à 

prestação de serviços de aterro no município de Novo Cabrais. • Conforme descrito no Ofício nº 

152 - GP, o serviço prestado teria sido ―espalhar terra‖, porém, no local foi constatada 

exclusivamente a presença de cascalho (pedras). Diante dessa divergência, solicito que sejam 

prestadas as informações referentes, e ainda as seguintes informações detalhadas: 1-

Documentação integral referente ao protocolo nº 1002/2025: 2-Cópia integral do conteúdo do 

protocolo, incluindo todos os documentos anexos; • Comprovante de protocolo gerado pelo sistema 

1Doc, contendo:  • Nome e identificação do solicitante; Data e hora da protocolização; • Número de 

registro; • Comprovante de pagamento bancário referente à solicitação, efetuado pelo solicitante. 

APROVADO. PEDIDO DE INFORMAÇÃO 70/2025- De autoria do Vereador Valerio Enzo Lawall, 

venho por meio deste requerer as seguintes informações ao Executivo Municipal:  1. Situação 

referente aos diplomas falsos da Faculdade América do Sul: • O Executivo Municipal vem 

acompanhando a situação relacionada aos diplomas falsos entregues a alunos da Faculdade 

América do Sul? • Em caso afirmativo, como se encontra atualmente esse processo? • O Município 

já obteve parecer ou orientação formal do Ministério Público sobre esse caso? Se sim, solicita-se o 

envio de cópia do referido documento. APROVADO. PEDIDO DE INFORMAÇÃO 71/2025- De 

autoria do Vereador Valerio Enzo Lawall Solicito os seguintes documentos: 1. Cópia do Processo 
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Administrativo nº 2904/2023 (1Doc), mencionado na Portaria nº 356/2025, de 30 de abril de 2025; 

APROVADO. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereadora Angela Gelsdorf Dumke- Cumprimentou a 

todos e deu início à sua fala sobre a 8ª Conferência Municipal de Saúde, realizada na última 

quarta-feira (14), onde os participantes tiveram a oportunidade de contribuir com o Plano Municipal 

de Saúde, que tem como objetivo garantir o direito à saúde e definir metas, ações e indicadores 

que melhorem o serviço e reduzam as desigualdades. A participação da população, dos 

profissionais da área da saúde e dos gestores foi muito importante para identificar as necessidades 

locais e estabelecer diretrizes que orientarão as ações dos próximos quatro anos. Um dos maiores 

problemas na área da saúde são os atendimentos de alta complexidade para cirurgias, que são de 

responsabilidade do Estado. Entretanto, como este não vem cumprindo seu papel, a população 

acaba sofrendo, e os municípios precisam assumir essa responsabilidade para auxiliar a 

população. Nesse sentido, o prefeito Leodegar anunciou um convênio com hospitais da região para 

atender à comunidade, com investimentos de R$ 500.000,00 (quinhentos mil reais). A vereadora 

também comentou sobre o importante encontro que ocorreu no dia 15, promovido pela Secretaria 

de Educação, que contou com a presença da psicóloga, mestre em psicologia clínica e especialista 

em terapia comportamental, Tatiana Melo. Ela proporcionou aos presentes um momento de 

aprendizado e troca de experiências sobre o autismo, que foi de grande valia a todos. Os próximos 

encontros ocorrerão no mês de junho. A vereadora espera que os pais e familiares que não 

puderam participar do primeiro encontro tenham a oportunidade de participar dos próximos, pois 

terão muito a ganhar — principalmente as crianças e adolescentes que convivem com esse 

transtorno, junto com suas famílias. É preciso que todos estejam engajados: família, escola e 

comunidade, caminhando juntos para que se obtenham os melhores resultados nesse processo. 

Como a colega Camila já havia mencionado, participaram da roda de conversa organizada pela 

equipe do NAAB, que ocorreu na tarde do dia 20 no posto de saúde, para ouvir a fala do sargento 

Carvalho sobre o ―Maio Laranja‖. Com o tema ―Prevenção e Enfrentamento da Violência Sexual 

contra Crianças e Adolescentes‖, foi abordado um tema difícil, mas que exige atenção aos sinais 

dados pelas crianças, além do nosso dever de protegê-las. A vereadora ressaltou que todos 

devemos fazer nossa parte para evitar que esse tipo de violência aconteça com nossas crianças. 

Por estar preocupada com este assunto, apresentou nesta Casa o Projeto de Lei nº 57, de 22 de 

maio de 2023, que originou a Lei Municipal nº 2564, de 31 de maio de 2023, instituindo no 

município o Maio Laranja como o mês de prevenção ao abuso e à exploração de crianças e 
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adolescentes. Como diz a campanha: ―Faça bonito. Proteja nossas crianças e adolescentes. Não 

se cale. Denuncie, se for preciso.‖ Assim como o colega Valério mencionou, no dia 20 de maio 

comemoramos os 150 anos da imigração italiana no Rio Grande do Sul. No município, foi criada a 

Lei nº 2622, de 20 de dezembro de 2023, que institui o Dia da Etnia Italiana. Esta etnia teve grande 

contribuição no nosso município, principalmente na localidade de Cortado, onde há uma forte 

concentração de famílias que ajudaram a construir a história da cidade, com sua cultura, fé e 

alegria. A vereadora parabeniza o grupo Enlace, que mantém viva essa tradição por meio do jantar 

italiano promovido anualmente pelo grupo. Assim como os colegas citaram os agricultores, a 

vereadora, também agricultora, vem acompanhando este assunto de perto. Nesta Casa foi 

aprovada uma Moção de Apoio ao projeto de securitização e, ao ver a notícia de que a Comissão 

de Agricultura já aprovou o projeto, ficou feliz. A proposta minimiza as perdas dos produtores rurais 

afetados por tragédias climáticas, permitindo a securitização das dívidas. Embora tenha sido uma 

votação simbólica, já é um passo importante. Agora o texto segue para discussão final na 

Comissão de Assuntos Econômicos. Esperamos que os agricultores tenham êxito e que a 

securitização seja aprovada, dando fôlego a quem mais precisa. Vereadora Eduarda da Silva 

Menezes- Cumprimentou a todos e deu início à sua fala sobre os Projetos de Lei 48, 49, 50 e 51, 

referentes aos convênios com os municípios de Paraíso do Sul, Candelária, Cerro Branco e 

Cachoeira do Sul. O colega vereador Silomar pediu para que os projetos permanecessem na Casa 

por ter dúvidas, assim como a mesma também já havia mencionado que faria o mesmo por uma 

questão de fiscalização. Os mesmos pretendem estudar melhor alguns termos que constam nestes 

projetos. A vereadora também deixa claro, pois o povo sabe que ela é da comunidade do Taboão, 

onde existe um grande problema com a RS-502, que foi abandonada pelo DAER, destacando se 

preocupar muito com aquela estrada, assim como com as demais. No entanto, os projetos 

mencionados levantaram algumas dúvidas. Além disso, ela entrou em contato com a presidente da 

Câmara de Paraíso do Sul, a vereadora Kátia, a qual informou que o projeto ainda não chegou 

àquela Casa Legislativa. A vereadora Eduarda, portanto, irá aguardar que a Câmara de Paraíso do 

Sul receba o projeto, para então solicitar uma cópia e estudar ambos os projetos em conjunto e 

inclusive, se possível, os projetos referentes aos demais municípios vizinhos citados. Outro 

assunto, assim como as colegas Camila e Angela já mencionaram, no dia de ontem (20), ocorreu o 

evento do Maio Laranja. A vereadora reforça a importância da participação nessas palestras e 

pede que a população se envolva, pois estão sendo oferecidos ao público momentos de 
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informação e conscientização. Falou que muitas vezes achamos que certas situações nunca 

acontecerão conosco, até que acontecem e somos pegos de surpresa. Relatou que durante o 

evento, o sargento Carvalho questionou o que cada um faria se ocorresse um caso de abuso 

sexual em sua própria família. Alguns ficaram sem resposta, outros refletiram, e alguns pensaram 

em vingança. E é aí que está o alerta: às vezes pode estar acontecendo perto de nós e só 

acordamos quando vem à tona, o que pode ser tarde demais. Deixou o convite à conscientização e 

à participação nesses eventos importantes, que têm como intenção evitar grandes fatalidades. E, 

como o próprio sargento disse, essas palestras não são feitas apenas para prevenir, mas sim 

porque esses casos infelizmente acontecem, o que é triste e preocupante, e os índices são altos. 

Para finalizar, a vereadora Eduarda comenta sobre o veto de inconstitucionalidade do prefeito ao 

projeto dos monitores no transporte escolar — assunto muito importante, que tem gerado muitos 

debates nesta Casa. Ela entende que existem diferentes pontos de vista, mas ressalta que o mais 

importante é o entendimento em favor da segurança das nossas crianças. //Aparte – Vereador 

Silomar: Comenta que, a princípio, ao analisar o projeto de forma literal, o veto até parecia ter 

algum fundamento. Entretanto, ao se aprofundar nos fundamentos do veto, percebeu a má 

fundamentação e também se alinha à derrubada do veto.//. A vereadora comenta que chegou ao 

seu conhecimento que a administração e a Secretaria de Educação estão fazendo reuniões nas 

escolas para avaliar com os pais a necessidade e a viabilidade da implantação dos monitores no 

transporte. Sabe-se que a educação começa em casa, como já foi falado. E há pessoas que 

concordam que não há necessidade de monitores. Mas, indo mais a fundo: a pesquisa que os 

vereadores fazem com a população não é válida? A vereadora relata que há algum tempo vem 

conversando com cidadãos e realizando pesquisas nos meios de comunicação, onde obteve 

unanimidade quanto à concordância com o projeto. Talvez não seja a maioria da população, mas 

são opiniões que importam. A vereadora Hebi, que votou favorável ao projeto, disse no momento 

do voto que votava pela vontade do povo, o que é plausível. Sobre os comentários nas redes 

sociais, a vereadora afirma que não tira tempo do seu dia para acompanhar, mas viu por acaso um 

comentário que a chamou atenção. Em uma das publicações compartilhadas com o vídeo do 

prefeito sobre o veto, o senhor Carlos Ferreira comentou em apoio ao veto, algo que a 

surpreendeu, pois este cidadão já foi conselheiro tutelar. Chegaram até a conversar sobre envolver 

o Conselho Tutelar no transporte escolar. Junto da colega Camila, chegou a conversar com a 

secretária de Assistência Social, e, mesmo que não seja competência direta do setor, questiona-se: 
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por que não atuar de forma voluntária, com autorização da Secretaria de Educação, se for 

necessário? A vereadora ouviu relatos de que a própria colega Hebi, quando era conselheira, já 

atuava por vontade própria. Então se pergunta: será que esse senhor, já fez isso? Se já fez, ótimo. 

Mas a assustou ver sua posição, sendo alguém que já ocupou esse cargo e hoje está como 

suplente — por que não teve essa iniciativa para tratar dessa situação do transporte? E indo ainda 

mais fundo: em um município com consideravelmente mais de 50 autistas e várias crianças com 

necessidades especiais, será que elas não precisam de apoio e cuidado extra no transporte? O 

motorista deve se concentrar na direção e não se preocupar com bagunça, e sabe-se que, às 

vezes, nossas crianças autistas sofrem com incômodos causados por barulho e agitação — 

podendo ficar nervosas. Quando voltamos a falar sobre a APAE e necessidades especiais nesta 

Casa — temas muito importantes — devemos reforçar que também é essencial haver monitores no 

transporte escolar para essas crianças. Quanto ao argumento de que o prefeito está estudando a 

viabilidade, a vereadora traz o exemplo do município de Agudo, onde as empresas contratadas já 

disponibilizam monitores no transporte escolar. Então, por que apoiar tantas indicações nesta Casa 

e não buscar logo uma forma de implantação aqui? Já foram feitas diversas indicações. Se em 

outro município dá certo, desde que seja feito de forma correta e com profissionais competentes, 

deve ser apoiado. A vereadora conclui dizendo que acredita que o governo demorou muito para 

começar a estudar o caso e que só está agindo agora porque os vereadores atuais ―bateram muito 

na tecla‖. COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a tratar, deu por encerrada a 

sessão às 20h00min, a qual foi presidida pelo Presidente da Câmara, Vereador Álvaro Luiz 

Scheffel, e secretariada pela Vereadora Eduarda da Silva Menezes, a qual determinou que fosse 

lavrada a presente ata pelo servidor da Câmara, Júnior Nunes da Silva, cuja ata, após lida e 

aprovada, será assinada por todos os presentes. Convocou os nobres vereadores para próxima 

Sessão Ordinária que será realizada no dia 26 de maio de 2025, às 18h00min.  

 

 

Ver. Angela Gelsdorf Dumke                                        Ver. Camila Thais Fritz 
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Ver. Eduarda da Silva Menezes                                   Ver. Giana Fabrícia Lopes de Castro  

 

 

 

 

 

 

Ver. Silomar Garcia da Silveira                                      Ver. Valnei Rios 

 

 

 

 

 

Ver. Valério Enzo Lawall                                                 Ver. Vilnei de Lacerda. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ver. Álvaro Luiz Scheffel 

Presidente 
 


